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Забор из прошлого
Приснопамятный “вал” вытягивает последние соки из экономики

По делам семейным мне приходится бывать в маленькой деревушке Васильево, что в Гомельском районе. И вот в начале ушедшего лета ко мне обратилась одна женщина с просьбой: “Ты человек грамотный, напиши Лукашенко, какой бардак творится в нашем районе. Нет сил на это смотреть!”.

Леонид ЗЛОТНИКОВ

А проблема была вот в чем. Забор вокруг небольшого деревенского кладбища местами развалился, и коровы так и норовили туда прорваться. Жители неоднократно просили сельсовет этот забор подремонтировать. Но всегда не находилось денег. И вот однажды, как поведал мне крестьянин, пасший в тот день коров неподалеку от кладбища, подъезжает к кладбищу легковушка, за ней — огромный кран, а за ними — грузовик с железобетонными плитами. Соорудив что-то монументальное, они поехали, как потом оказалось, еще к двум кладбищам в соседних вымирающих деревеньках и тоже соорудили... железобетонные площадки для мусорных контейнеров.

Интересно мне стало, отчего мужики без мата говорить про это сооружение не могут. Сходил посмотреть. Действительно монументально. Большая железобетонная плита, на 3-4 контейнера для мусора, положена в основание площадки. Плиты отличного качества окаймляют ее с трех сторон. А кругом в радиусе почти километр, кроме 90-летней старухи, никто не живет.

Даже древним старикам понятно, что эта площадка никому не нужна. Вот посмотришь, говорил мне один пенсионер, никто сюда никаких контейнеров не завезет, а если и завезет, то не будет горючего, чтобы вывезти их отсюда. Да и мусора-то всего: несколько сухих венков за год и несколько бутылок за Радуницу.

Похоже, он был прав. Ходил я смотреть эту площадку в конце октября — пусто! Правда, новый забор, надо отдать должное, вокруг кладбища тоже появился. Зато в июле получили жители деревушки извещения, что необходимо уплатить налог “на развитие инфраструктуры”, а кто до середины августа не уплатит, тех вызовут в суд. Долго спорили мужики, что же это такое — “инфраструктура”. Один, наиболее грамотный, утверждал, что это все, что вокруг, — трава, вода, лес, воздух... Наводили справки в сельсовете, но и там толком не объяснили.

А теперь из глухой деревеньки переместимся в столицу. Недавно проходил я по проспекту Скорины мимо парка Челюскинцев. И ахнул, увидев, какой монументальный забор здесь сооружается. Фундамент забора уходит сантиметров на 70 в землю и на столько же возвышается над ней. Монолитный железобетон, масса арматурных сеток, мокрые трудоемкие процессы, опалубка. Это значит, что потом придется его облицовывать гранитом или мрамором. А в тех местах, где будут столбы, торчат по восемь арматурных стержней не меньше чем по сантиметру диаметром. Даже неспециалисту ясно, какие деньги зарывают в землю, что какой-нибудь легкий изящный забор стоил бы в несколько раз дешевле...

Конечно, у проектировщиков и заказчиков свои соображения. Может, вдоль дороги на Москву сооружается растянутый ДОТ, чтоб остановить наступление российских либералов? А может, для того и выделяется Минску как столице 50 млрд. BYR, чтобы, по выражению одного высокопоставленного чиновника, “лицо государства” выглядело “фундаментально и подавляюще”?

В любом случае, посетив парк Челюскинцев, минчане и гости столицы смогут посмотреть, как сооружается “лицо государства”, а заодно увидеть его и с другой стороны, зайдя в расположенный за забором допотопный туалет парка...

И бесполезная вдалеке от домов и дорог железобетонная площадка под мусорные контейнеры, и чрезмерно “расточительный” забор в центре государства, и множество других ненужных или неоправданно дорогих объектов сооружаются в то время, когда в больницах остро не хватает лекарств и отсутствуют средства для покупки современного оборудования. Сейчас, например, в отделениях травматологии некоторых больниц (про все — не знаю) медсестры записывают в журнал, сколько граммов мази они выдавили на рану и сколько метров бинта израсходовали на каждого пациента. Больничным врачам не рекомендовано назначать пациентам импортные эффективные, но более дорогие лекарства.

А в проекте бюджета на 2005 год расходы на лекарства и на питание больных выводятся из состава защищенных статей и реально будут еще на 5-6% меньше, чем в 2004 г. Так почему же в бедной Беларуси государство так бездарно выбрасывает деньги на ветер? Не сидят же везде чиновники-вредители!

Чтобы ответить на поставленный вопрос, придется вспомнить кое-что из недавнего социалистического прошлого. Тогда вся власть была у вождя-диктатора (Генсека) или у небольшой олигархической группы (Политбюро). И вожди искренне хотели, чтобы народ жил богато. А для этого надо всем много работать и производить с каждым годом все больше. Перед началом каждого года принимался план, который всегда предусматривал проценты роста производства. Тот руководитель, в ведомстве которого (предприятии, городе, районе, области, министерстве) прирост производства товаров и услуг был более высоким, поощрялся и продвигался по службе наверх, отстающие — наказывались.

Без поощрения успехов система работать не могла, потому что труд еще не стал такой потребностью, чтобы трудящиеся стремились работать бесплатно. Но не была решена проблема, за что конкретно нужно было поощрять предприятия. Вот реальный для социализма пример.

Когда предприятию по производству металлопосуды утверждали годовой план в штуках, то оно штамповало мелкие кружечки. Сразу же во всех магазинах исчезали большие кастрюли и затоваривались кружками. Трудящиеся писали жалобы, и на следующий год предприятию утверждали план в тоннах. Тогда исчезали кружечки и в продаже стояли лишь большие кастрюли и баки. И так почти по всем товарам. Толпы трудящихся метались по магазинам в поисках какого-нибудь дефицита. Кто сегодня постарше, тот много может рассказать молодым, что такое “блат” и почему заведующий магазином был ключевой фигурой общества, а на факультеты товароведения всегда был огромный конкурс.

Трудно было оценивать результат работы, например, строительного треста, который и здания возводил, и дороги сооружал. Уж совсем абсурд получается, если станешь складывать метры квадратные с километрами. И еще труднее оценивать результат деятельности председателя райисполкома или облисполкома, на подопечной территории которого производилось что-нибудь в метрах, штуках, тоннах, киловаттах, калориях, числе помывок в банях и т. д. Чтобы это все свести в один показатель, пришлось оперировать ценами и выражать общий объем в деньгах. И как ни хотелось коммунистам уничтожить деньги — источник зла в социуме, но пришлось оставить их хотя бы в роли “учетных”.

И все было бы прекрасно, если бы, как теперь говорят, не “жаба”, которая сидит в груди почти каждого человека и которая порождает коммунистов. Уж очень им хочется, чтобы все делили “справедливо”. Поэтому им так нравится распределение “по труду” и так ненавистны торговцы и посредники. Ведь те, если угадают, что закупить, при свободных ценах могут за пару недель заработать столько, сколько квалифицированный рабочий не заработает и за год. И чтобы “зло” искоренить, защитники справедливости по своей экономической неграмотности навалились на регулирование цен (грамотные становятся либералами и защищают свободу цен). Они их стали регулировать так, чтобы даже бедные могли купить “социально значимые товары” и чтобы доходы распределялись “по поту”, или “по труду”.

Механизм цен стал затратным, то есть таким, чтобы цена могла окупить произведенные предприятием или торговцем затраты и оставить им небольшой доход. Ученые апологеты социализма подвели под затратную методологию ценообразования теорию трудовой стоимости Маркса, примитивизировав ее до неузнаваемости. Те же ученые, которые понимали Маркса по-другому, в 30-х годах были расстреляны сталинистами вместе со своими учениками.

Итак, затратные цены стали основой системы оценки деятельности предприятий. Это заставляло предприятия увеличивать затраты на производство продукции.

Помню такой пример из тогдашней центральной газеты “Правда”. Конструкторы Ташкентского тракторного завода изобрели дешевые пластмассовые шестерни, которые заменяли металлические, но годами не могли их внедрить даже на своем заводе. Причина — их низкая цена. Ведь если эти шестерни внедрить, на заводе будет производиться то же количество машин, но они станут дешевле. Это значит, снизятся валовые, то есть “стоимостные” объемы производства. А за это наказывали и директора, и секретаря райкома и т. д.

По этой же причине строили панельные, а не кирпичные дома — хотя последние были дешевле, несмотря на их лучшее качество. И больше всего доля панельного домостроения была в Беларуси, внося свой вклад в “лучшие” по сравнению с другими республиками показатели белорусской экономики (теперь это, кстати, аукается — на отопление 1 кв. м в панельном доме тепла требуется больше, чем в кирпичном).

А вот еще один пример из книги известного российского экономиста Дм. Валового. Как-то в конце года руководители одного из строительных управлений возле Ставрополя ломали голову, как выполнить план. И тут кому-то пришло в голову, что объем работ для собственных нужд тоже засчитывается в выполнение плана. Сказано — сделано, и в степи возник никому не нужный огромный каменный забор. Плановый показатель был достигнут (вспомните забор вокруг парка Челюскинцев в Минске).

Таким образом, в СССР сложилась экзотическая экономическая система. Чтобы получать премии и продвигаться по службе, управленцы были вынуждены работать не на пользу обществу, а на выполнение плановых показателей, то есть на знаменитый “вал”.

Чем больше предприятия тратили на производство товара сырья, материалов, энергии и труда, тем выше становились их показатели. Попросту говоря, чем больше они наносили ущерба обществу, тем выше общество оценивало их достижения.

В результате в последние 25 лет в СССР, как оказалось, не было технического прогресса, а затраты ресурсов на единицу конечного продукта были в 8-10 раз выше, чем в развитых странах. В конце концов неэффективная экономическая система, порожденная “жабой”, рухнула.

После 1996 года шаг за шагом элементы социалистической модели реставрируются в Беларуси. Опять в начале года президент утверждает плановые (“прогнозные”) показатели, опять руководителей наказывают за их невыполнение, опять практически все цены контролируются государством и переведены на затратные методы их формирования.

Около 3 тысяч предприятий страны относятся к так называемым монополистам (республиканским или областным), и они должны формировать цены внутреннего рынка по формуле “себестоимость (затраты) плюс надбавка не выше нормативной” так, чтобы они были не выше цены справедливой (“экономически обоснованной”). Цены всех торговых предприятий прижаты к затратам приобретения при помощи предельной торговой надбавки, цены и тарифы на многие товары и услуги устанавливаются госорганами непосредственно.

И опять, как в бывшем СССР, директора и “вертикаль” начали работать на “вал”, то есть на выполнение показателей. Отсюда понятно, почему никому не нужная площадка для мусора внесла неоценимый вклад в рост благосостояния белорусского народа: на величину ее стоимости выросли показатели благосостояния народа (затраты на социальную сферу), показатели инвестиций и строительно-монтажных работ, показатели производства промышленной продукции (на величину стоимости железобетонных плит), вырос, наконец, ВВП (на величину зарплаты, выплаченной на всех этапах — от добычи песка до транспортировки плит и их монтажа — и на величину прибыли всех участвовавших в этой операции предприятий). Столько показателей быстро и без хлопот!

Несколько слов о более серьезных последствиях “вала”. Чтобы выполнить установленные президентом показатели роста экспорта, предприятия АПК, например, поставляли мясную и молочную продукцию в 2003 г. в Россию по ценам, как правило, ниже себестоимости, то есть себе в убыток.

Чтобы выполнить очередное указание президента о ликвидации затоваривания продукции на складах, предприятия продают ее по низким для них ценам...

А потом удивляются, к примеру, работники бобруйского “Фандока”, почему при хорошем спросе (произведенная фанера отгружается сразу) они зарабатывают всего лишь по 200-300 тысяч рублей при трехсменной работе? Или почему после продажи своей продукции Лидская обувная фабрика так мало платит своим рабочим и не имеет денег, чтобы закупить сырье для возобновления цикла производства?

Это только темные мужики ругаются, глядя на заборы и мусорные площадки, да директора сдержанно выражают свое недоумение, когда их вынуждают производить низкорентабельную продукцию. А на уровне страны маты мужиков, ропот директоров и недоумение рабочих переплавляются в гордость правительства за выполнение всех установленных показателей, восторги идеологов по поводу успехов белорусской модели и в благостные вести о белорусском экономическом чуде, которые разносят оплаченные российские журналисты из провинции по просторам великой Руси.

...И в заключение еще раз про деревеньку Васильево. Совсем недано она входила в состав убыточного совхоза. Теперь этот совхоз вдруг объединили с двумя другими соседними убыточными хозяйствами. Зачем? В результате, говорят местные жители, убыточных хозяйств в округе стало в три раза меньше.

Что называется, без комментариев.

